

22% din unitățile de învățământ din țară, în curs de renovare

# Lucrări în ritm de melc

Un procent de 22% dintre unitățile de învățământ din România sunt în curs de renovare la început de an școlar, lucrările fiind începute în ultimii cinci ani de zile, arată datele Ministerului Educației.

În ultimii 5 ani au fost demarate lucrări de investiții în mai multe unități școlare, respectiv la 1.141 de unități finanțate prin Programul Național de Dezvoltare Locală PNDL1, la 2.213 de unități finanțate prin Programul Național de Dezvoltare Locală PNDL2, la aproximativ 275 de unități finanțate prin fonduri europene, la 191 de unități prin Proiectul de Reforma a Educației Timurii PRET și aproximativ 280 de unități din fonduri de la bugetele locale

La acestea se adaugă alte lucrări de întreținere și reabilitare realizate de către administrațiile publice locale cu fonduri de la bugetul local, precizează reprezentanții Ministerului Educației.

Potrivit reprezentanților Ministerului Educației, în România sunt în jur 18.000 de unități de învățământ, dintre care aproximativ 7.000 au personalitate juridică.

Până la ora redactării acestei știri (ieri-n.r.), nu este însă clar și la câte unități de învățământ au fost finalizate aceste lucrări de renovare pentru că, după cum precizează Ministerul Educației, autoritățile locale



În mii de școli din România lucrările de renovare se derulează de un cincinal

sunt „administratorii clădirilor și terenurilor în care își desfășoară activitatea instituțiile de învățământ preuniversitar de stat, iar potrivit art. 112, alin 2 din Legea Educației Naționale nr.1/2011, terenurile și clădirile unităților de educație timpurie, de învățământ preșcolar, școlilor primare, gimnaziale și liceale, inclusiv ale celorlalte niveluri de învățământ din cadrul acestora, înființate de stat, fac parte din domeniul public local și sunt administrate de către consiliile locale. Celelalte componente ale bazei materiale sunt de drept proprietatea acestora și sunt administrate de către consiliile de administrație, conform legislației în vigoare”. La începutul anului, fostul ministru al Educației Li-

viu Pop anunța, pe Facebook, că, la 159 de ani de la Unirea Principatelor Române, avem 2.418 unități școlare cu grupurile sanitare în exterior.

## Proiect legislativ

USR a depus ieri, la Senat, un proiect de lege prin care îi obligă pe primari să realizeze până în 2024 expertize tehnice pentru rezistența la cutremur a unităților de învățământ ridicate înainte de 1978. USR susține că în România nu există o situație oficială a școlilor cu risc seismic.

„Proiectul USR stabilește ca toți primarii din țară să dispună începerea expertizării tehnice a construcțiilor cu destinația de unități sau instituții de învățământ ridi-

cate înainte de 1978, începând cu data de 01 ianuarie 2020. Expertizele vor fi realizate de experți tehnici atestați și trebuie să fie finalizate până la data de 1 iunie 2024.

Pe baza expertizelor tehnice va fi făcută încadrarea clădirilor într-o clasă de risc seismic și, acolo unde este cazul, vor fi fundamentate măsurile de intervenție aferente”, a transmis USR într-un comunicat de presă.

Inițiatorul proiectului de lege, senatorul USR Cristian Ghica, a menționat că în prezent România are aproximativ trei milioane de elevi care învață în peste 6.000 de școli, însă nu există o evidență a unităților de învățământ cu risc seismic. ■

## A numit românii din diaspora „pleavă” La judecata CNCD

Reprezentanții FADERE precizează că au sesizat, luni, Consiliul Național pentru Combaterea Discriminării, după ce preotul Ion Croitoru din localitatea Corod a spus într-un discurs public că românii din diaspora reprezintă „pleava” și că cei care părăsesc România sunt oameni de o „proastă calitate”.

„FADERE (Federația asociațiilor de români din Europa) a sesizat în cursul zilei de astăzi (ieri - n.n.) Consiliul Național pentru Combaterea Discriminării, în cazul preotului Ion Croitoru, care, într-un discurs public, i-a numit pe românii din diaspora „pleavă”. Prezent la o întâlnire culturală în localitatea Corod, preotul a mai afirmat că plecarea românilor în afara țării nu ar fi o mare pierdere pentru România pentru că cei din Diaspora ar fi oameni de proastă calitate. Este inacceptabil ca fețele bisericesti, care ar trebui să propovăduiască pacea și buna înțelegere între oameni, să incite în mod iresponsabil la ură și la xenofobie. Credem că rolul preoților este mai degrabă de a păstori cu blândețe obștea, de a se îngriji de nevoile orfanilor și ale văduvelor, decât a se transforma în agitatori politici”, au precizat reprezentanții FADERE, printr-un comunicat de presă.

În sursa citată se mai precizează că FADERE solicită Patriarhiei Române să precizeze „de urgență dacă se delimitază de aceste declarații publice și să comunice măsurile concrete pe care le va lua în acest caz”.

„Numărul românilor din diaspora care nu doresc să se mai întoarcă în țară este într-o creștere alarmantă, iar România pierde enorm din cauza acestui fenomen. Cea mai mare bogăție a unui popor sunt oamenii, aceasta este adevărata bogăție. Astăzi, un sfert din populație a părăsit țara. Această pierdere este mai îngrozitoare decât s-a pierdut în cele două războaie mondiale, la un loc. Din păcate, declarații necugetate și rău intenționate ca ale acestui preot nu fac decât să adâncească și mai mult rănilor deja existente”, a declarat Daniel Țecu, președintele FADERE. ■

## Dosarul Colectiv

### O nouă amânare

Magistrații Tribunalului București au decis, ieri, să acorde un nou termen de judecată în dosarul Colectiv pentru data de 22 octombrie, deoarece în această cauză nu a fost repartizat încă un nou judecător după pensionarea lui Valeriu Mihail Terceanu.

La Tribunalul București era programat, luni, un nou termen al dosarului Colectiv, în condițiile în care judecătorul din dosar, Valeriu Mihail Terceanu, s-a pensionat cu data de 3 septembrie. În mod normal, trebuia repartizat un nou judecător în dosar, care să decidă dacă procesul ar putea fi reluat de la zero, potrivit normelor. Deoarece, până luni, însă nu fusese repartizat un nou judecător, procesul s-a amânat pentru data de 22 octombrie. „Așa cum era de așteptat, justiția își urmează cursul. Trei ani de la Colectiv, 65 de morți, nici un vinovat, nici un proces pe rol”, a scris, pe Facebook, Eugen Iancu, președintele Asociației Colectiv GTG 3010 și părintele unui tânăr mort în incendiul de la Colectiv, după amânare.

La finalul lunii august, președintele Klaus Iohannis a semnat decretul de eliberare din funcție a lui Valeriu Mihail Terceanu, care s-a pensionat cu data de 3 septembrie. Mihail Valeriu Terceanu este fostul soț al judecătoarei Geanina Terceanu, cea care a fost condamnată, la începutul acestui an, pentru luare de mită în dosarul Transferurilor. Geanina Terceanu a fost condamnată la șapte ani cu executare de instanța supremă. ■

Din 10 septembrie, noi tarife de racordare la rețelele de gaze

## S-a scumpit branșarea

urmăre din pagina 1

...urmărind, totodată, și suportabilitatea acestor costuri de către viitorii utilizatori ai sistemelor de distribuție a gazelor naturale, tarifele aprobate având un caracter maximal.

Potrivit ANRE, la stabilirea tarifelor de racordare au fost luate în considerare costurile activităților cuprinse în contractul de racordare, respectiv: obținerea certificatului de urbanism; obținerea avizelor și autorizațiilor emise de organismele abilitate; obținerea autorizației de construire a instalației de racordare; proiectarea instalației de racordare; verificarea documentației tehnice/proiectului tehnic a/al instalației de racordare de către un verificator de proiecte atestat de ANRE; execuția instalației de racordare; urmărirea lucrărilor privind execuția, recepția tehnică și punerea în funcțiune a instalației de racordare.

„Prin limitarea valorilor componentelor de mai sus și prin stabilirea unui nivel maxim, ANRE a avut în vedere prevenirea posibilelor tendințe de încărcare a costurilor pentru fiecare componentă a tarifului de racordare, ceea ce ar fi condus la o majorarea accentuată și nejustificată a acestora”, a precizat Autoritatea.

Deși responsabilitatea procesului de racordare revine deținătorilor rețelelor de distribuție, solicitanții au dreptul să aleagă operatori economici autorizați ANRE în regim concurențial pentru realizarea activităților necesare proiectării și executării instalațiilor de racordare.

„Prin metoda de reglementare a tarifelor de racordare instituită de ANRE se promovează concurența între operatorii economici autorizați, viitorii utilizatori ai sistemelor de distribuție având astfel po-



sibilitatea să aleagă operatorul economic cu care să efectueze lucrările necesare racordării la costuri minime”, mai arată Autoritatea. Grila de tarife poate fi consultată prin accesarea ur-

mătorului link: [anre.ro/ro/gaze-naturale/legislatie/preaturi-si-tarife-gn/2018](http://anre.ro/ro/gaze-naturale/legislatie/preaturi-si-tarife-gn/2018) ><http://www.anre.ro/ro/gaze-naturale/legislatie/preaturi-si-tarife-gn/2018>.

■ D.S./MF